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Capitolo 29. Spese s t raordinar ie even-

tuali , lire 3,000. . 
Capitolo 30. Concorso al Ministero della 

pubblica is t ruzione per contr ibuire nelle 
spese di insegnamento e lementare nei co-
muni del l ' I ta l ia meridionale, d i e hanno 
'maggior numero di emigrant i per l 'Ame-
rica, per memoria. , 

È presente l 'onorevolè Colajanni? 
Voci. No. 
P R E S I D E N T E . Perde l ' iscrizione. 
L 'onorevole Credaro è presente? 
C R E D A R O . Ringrazio l 'onorevole mi-

nis t ro degli affari esteri e la Giunta del 
bilancio per avere acce t t a to il nostro emen-
damento . 

Dichiaro anche a nome dell' onorevole Co-
l a j ann i che noi in tend iamo che ques ta som-
ma sia spesa specia lmente per le scuole 
del Brasile e del l 'Argent ina, dove più vivo 
è il bisogno di impar t i r e l ' is t ruzione ai no-
str i emigrant i , e desidererei che in questo 
senso l 'onorevole minis t ro desse un sicuro 
aff idamento. 

P R E S I D E N T E . Onorevole ministro. 
T I T T O N I , ministro degli affari esteri. I o 

l ' a f f idamento posso darlo in generale per le 
Americhe, ma senza precisare uno S ta to 
p iu t tos to che un altro; perchè è vero che 
nel l 'Argent ina i nostri emigran t i rappre-
sen tano un sesto della popolazione, ma ci 
sono al t re scuole i ta l iane da considerare. 
Bisogna vedere dove il bisogno sia mag-
giore. Prego quindi il collega* Credaro 
di conten ta rs i della^ mia dichiarazione 
che la somma sarà esclus ivamente desti-
na ta per le scuole i ta l iane e maggiori cen-
t r i della nos t ra emigrazione. (Benissimo!) 

P A N T A N O . D o m a n d o di par lare . (Vivi 
Rumori). 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
P A N T A N O . È inuti le che urliate. . . Già 

ques ta impazienza non è degna del Par la-
mento. (Conversazioni). 

Duecento mila lire sono s ta te proposte 
dai colleghi Credaro e Cola janni a f avore 
delle nostre scuole all 'estero e la genial i tà 
di questa proposta , ho già de t to che smorza 
qua lunque opposizione. Io vo to ques ta 
cifra q u a n t u n q u e il minis t ro abb ia de t to 
c h e delle c inquan ta mila lire già impos t a t e 
in bilancio per le scuole al l 'estero non se 
ne siano spese che t r e n t o t t o mila, e son 
certo si sarà speso bene; ma debbo aggiun-
gere che il Commissariato dell 'emigrazione 
non ha nessuna relazione espl icat iva su que-
sta spesa. Ora qui s tanz iamo una somma nel 
bilancio per l 'emigrazione un icamente per 

passarla al Ministero degli esteri ed io in 
questo principio non posso consentire. 

Ad ogni modo le duecento mila ¡ire in-
nanzi t u t t o sono chieste per le scuole del-
l 'America del Sud dove c'è una vera ed as-
soluta necessità di proteggere la nos t ra lin-
gua, giacché per quant i sforzi noi f ac iamo 
nell 'America del Nord ; ivi l 'e lemento anglo-
sassone assorbirà la nos t ra nazional i tà . 

Se noi invece colt iveremo la nos t ra lin-
gua nel l 'America del Sud, al con ta t to di 
portoghesi e spagnoli po t remo dare un im-
pulso prevalente alla nostra nazional i tà . 
Questo g rande sussidio sul fondo dell 'emi-
grazione vot iamolo pure, io dico, ma che 
esso sia dedicato al fine prec isamente vo-
lu to dai proponent i . 

Perciò io non vorrei so l tan to l 'affida-
mento del ministro, ma la d ic i tura esplicita 
che la nuova cifra v a d a a favore dell'ele-
mento i ta l iano nell 'America del Sud. (In-
terruzioni). 

In secondo luogo, ques ta spesa sia f a t t a 
non solo con gli in tend iment i suddet t i , ma 
pel t r a m i t e del Commissariato e quindi in 
modo che se ne possa dar conto al Par la-
mento . 

Quindi, r iassumendo, queste somme siano 
spese per l 'America del ^Sud e coll ' intesa 
che di questo fondo il Commissariato debba 
avere il d i re t to controllo. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di sparlare 
l 'onorevole ministro degli affar i esteri. 

T I T T O N I , ministro degli affari esteri. È 
facile appagare il pr imo desiderio dell 'ono-
revole P a n t a n o perchè ce r t amen te la spesa 
sarà c i rcondata da t u t t i i controlli e quindi 
anche il Commissariato ed il Consiglio del-
l 'emigrazione saranno intesi al r iguardo; ma 
a p p u n t o per questo non posso acce t t a re la 
seconda l imitazione che egli fa e per la quale 
egli vuol restr ingere l ' impiego di ques ta 
somma alla sola America del sud. 

L 'onorevole P a n t a n o mi ha da to un ar-
gomento in contrar io alla sua tesi in q u a n t o 
che ha det to che nell 'America del nord c 'è 
l ' assorbimento della razza anglo-sasso ne 
per ciò che r iguarda la nost ra l ingua; ed io 
gli dirò precisamente questo, che nell 'Ame-
rica del sud a t t raverso alle varie genera-
zioni gli i tal iani conservano la loro l ingua, 
ma essi la perdono precisamente nell 'Ame-
rica del nord. (Benissimo!) 

Non l imi t iamo dunque esc lus ivamente 
questa somma all 'America d e l s u d , ma re-
sti inteso che debba spendersi per l ' i s t i tu-
zione delle scuole i ta l iane e in favore del-
l 'emigrazione i ta l iana nell 'America. 


